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Szerda 

A „Kolozsvári Közlönytt megjelenik 

minden szerdán és szombaton reggel. 

Szerkesztőségi szállás: , 

piacz-sor, Dietrich-ház, 227 sz. hová a lapot 

illető küldemények, u. m. kéziratok és hir- 

detések utasítandók Bérmentetlen levele- 

Vet csak r. dolgozótársainktól fogadunk el. 

Figyelmez tetés. Ezennel küldöm e 
lapokat azon t. cz. előfizetők számára is, 
a kiknek a „Kolozsvári Közlöny megszün- 
tével előfizetési pénzők maradt fen, s az 
iránt, nyilvános felhivásom daczára is, sem 
nálam, sem Stein könyv-kereskedő urnál 
nem rendelkeztek. A kik azonban a K. Köz- 
löny mostani folyamát ezen előfizetési di- 
jakért elfogadni nem kivánnák, az iránt, 
s a fenmaradt pénz hová-fordítása felől 
engem ujság reclamatió feliratu nyiltlevél 
utján, a mi postadij mentes , — mentől 
elébb értesiteni méltóztassanak. 

Tulajdonos és felelős szerk. Berde A. 
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vüli tény már ma, hogy annak érdekében 

több szót szaporitniszükségfelettinek vélem. 

Az eddig balul kiütött hirlapalapítási 

kisérletekből egyátalában nem következik , 

hogy az erdélyi magyarság nem lenne ké- 

pes egy erdélyi külön lapot fentartani. A 

hirlapokat a társadalmi viszonyok, a mű- 

velődési ösztön és szükség teremtik. Azon 

viszonyok, mik hazánkban a forradalom 

előt 4-5 magyar lapot tettek szükségessé, 

változott alakban ma is állanak; megvan- 

nak a különböző , azóta jogegyenlősitett 

NÉZETEIM E LAP FELADATÁRÓL. 
EÉElap érdemes szerkesztősége szíves 

volt engem felszólítni az iránt, hogy ennek 

új folyamában közremunkáljak. A szer- 

kesztőség által előfizetésrei felhivása során 

közzé tett programm, valamint több szer- 

kesztőségi és közremunkáló tagok jelleme 

elég kezességet nyújt nekem arra, hogy e 

lapnak mind önzés nélküli közhasznu czélja, 

mind loyalis és időhez alkalmazkodó iránya, 

mind végre szerkesztési ildomos és férke- 

zékeny modora iránt eleve is annyi bizal- 

nam legyen, hogy attól igénytelen segéd- 

kezésemet — mint csekély erőm és szük 

időm engedik — meg ne vonjam; és pedig 
legelébb is annak feladatáról mondom el 

szerény nézetimet, kérvén egész bizalom- 
mal a szerkesztőséget és munkatársait azok- 
nak — a mennyiben helyesek — e lap szel- 
lemi kiállításánáli szíves figyelembe vé- 
vofere. 

Hogy Erdélynek külön politikai hely- 

zeténél és közigazgatásánál, a birodalmi 

több országoktól, sőt testvérétől is eltérő 
vallásos és nemzetközi viszonyainál fogva 

saját és külön társadalmi és hirlapélettel és 
munkássági térrel, tehát saját czéljaiért fen- 
álló, a kebli viszonyok teljes ismeretével 
s őszinte szeretetével szerkesztett politi- 
kai lappal kell birnia, ez oly kérdésen ki- 

nemzetek, vallások, közintézetek; megvan- 

nak a magyar anyagifejlődésének külön alap- 

jai és eszközei, szellemi öregbülésének ma- 

gasra törekvő régi ösztöne és nemes vá- 

gyai; minden nap teremt új meg új bajokat 

és szükségeket, teremti a társadalom és pol- 
gári viszonyok egymásra hatása a nyilvá- 

nos életet. Szükség van azért lapokra is, 

mint a társadalmi életnyilatkozás közlönye- 

ire. Ha müűvelt nép kebelében valamely in- 

kell okul vetni, mintsem maguknak a kez- 

erdélyi hirlapalapítás kérdésénél is nem a 

közönség lelki szükség — és kötelességér- 

zetének hiányában, nem is a lap szükség- 

telenségében, de részint az idők és alapúl 

vett elvek gyakorlatiatlanságában, részint 

a kivitel körüli szerencsétlenségekben rej- 

buktak. 

Biztos úton kell tehát elindulni, új 

módokhoz nyulni, s az eddigi tapasztalato- 

kon okulva oly lapot és ugy állitni elő és 

szerkesztni, hogy az feladatának, az idők 

és közönség szükségeinek teljesen meg- 

feleljen. 

De hát mi lehetne nálunk egy politikai 

lap feladata? A nemzet jobbjainak s értel- 

mesbjeinek oly térül szolgálni, hol minden 

tézet vagy vállalat meg nem szilárdul, in- 

kább alkotóit vagy az alapúl vett elveket 

deményeknek szükségfelettiségét vélni. Az 

lik oka annak, hogy a lapok szerfelett rövid- 
élet s aránylag csekély hatás után meg- 

Be sok kebel, szem olvad rajtatok. 
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elmondhassa közjóra czélzó nézeteit , oly 

modorban, mint az önbecsérzet, müveltség 

s a közönség iránti tisztelet hozza magá- 

val — tehát igény, követelés, nyerseség 

nélkül, nem kivánva, hogy szavára esküd- 

jenek, nem követelve vélemény-csalhatlan- 

ságot, nem erőszakolva senkire saját néze- 

teit. Mihelyt valamely nyilvánéletü egyén 

- lapszerkesztő vagy politikus — azt kez- 

di hinni: a legjobbat minden kérdésnél 

mindég ő találja el, azonnal elő áll a véle- 

mény türelmetlenség és irodalmi absolutis- 

mus. A mit forradalmak idejében a hata- 

lomra sovárgó pártfőnök, azt teszi békés 
időkben, irodalmi vitáknál az önbálványzó: 

magához kiván ragadni minden hatalmat az, 

elnyomni minden az övétől különböző vé- 

leményt ez; a mint veszélyes a társada- 

lomra nézve ez első, oly káros és rontó 

hatásu az irodalomban az utolsó. A hir- 

lapiró nem dictatora a népnek, mely őt iro- 

dalmi álláshoz és életmódhoz juttatá, nem 

mondhatja neki: igy akarom, igy paran- 

csolom; szavai nem a nép és Isten szava 

meritve s mint ilyek általános viszhangra, 

közelfogadásra találnak; itéletei, kimon- 

dásai nem szentirási tételek, nem a közvé- 

mény; ezt nem ő teremti, ez magától szü- 

lemlik, ha a miket mond, a közönség lelki 

érzületének hű kifejzései. 

Az önhittséggel és mindenben minden 

lenni kivánással csaknem egy mértékü baj 

nyilvános pályáju embereknél s kivált irók 

—– és lapszerkesztőknél az erélytelenség, 

a máról holnapra halasztgatás, a keveset és 

aluszékonyan tevés hajlama, szóval az in- 

dolentia. A hirlapiró a közönség legbecse- 

sebb kincseivel: pénzével és bizalmával 
sáfárkodik, neki nincs joga azt elveszte- 
getni; munkálkodnia kell mint a méhnek, 
s nem herekint átalunni a napot, mások 
munkásságának gyümölcséből élni, nem sza- 

bad a közügyeket elhanyagolni s magával 
együtt a tömeget is saját renyhesége iszap- 
jába sülyeszteni. A kinek tehetsége van s 
kötelességeket vesz magára, teljesítse— 
ezt önbecsérzetünk parancsolja, ez a tár- 
sadalom, ez minden anyai és szellemi irá- 
nyugvállalat létezésének alapfeltétele... 
Szavaim nem vonatkoznak senki egyesre. 
Átalában beszélek, öszszes hirlapirodal- 
munkat tartván szem előtt. Nem személye- 
ket epésitni — jót kivánok eszközölni köz- 
ügyeinkre nézve. 

Feladata lehetne tovább a lapnak a 
socialis törekvések hű tolmácsa, buzgó elő- 
mozditója lenni. Ez azon tér, melyen a köz- 

hetségünk szerént eszközölhetjük. Az egye- 
sületi tér tágitása, áldásos müvekkel ter- 
mékenyitése, a közmunkásság nemes ösz- 
tönének hazánkfiaiban fölébresztése és meg- 
szilárditása e lapnak nézetem szerént föfő- 
teendője kell hogy legyen. Anyagi és szel- 
lemi czélu egyesületek, társulatok, közinté- 

zetek, benne valódi barátjukat és védel- 
— azzá lesznek, ha annak lelkéből vannak mezőjöket kell hogy birják. A hazafiak buz- 

galma s kötelességérzete szerény de mun- 

kás egyesületek által dolgozik a közjóra, 

a nemzeti jóbblét emelésére; az egyesüle- 

lemény incarnatioi, nem maga a közvéle-tek üdvös hatásának titka pedig ügyes bel- 

szerkezetöken s a tagok erényén kivül a 

lapok öszinte közremunkálásában van. Mint 

terepélyes tölgyek árnyában a cserjék , 

ugy növik ki magukat becsületes irányu la- 

pok öszinte joakaratós pártolása alatt pa- 

rányi kezdemények olykor a legnagysze- 

a virágnak, az a nyilvános lapok rokon- 

szenve az egyesületi müködéseknek. A ki 

igazán szereti honát, vére javát szívén hor- 

dozza, lehetlen egyesületeinket, közintéze- 

teinket teljes lelkéből nem pártolnia. 
Még csak e lap eszmeigazitó, józan 

nézeteket és közmüveltségek terjesztő fel- 
adatát emlitem meg. A mai egészen új or- 

Minden sugár tok itt a földtekén: 

jót loyalis úton és módon telszésünk és te- 

rübb intézetekké. Mi a harmat és napsúgár 

A CSILLAGÁSZ. 
Isten veled nap, szemvakitó fény! 

Hogy ismerkedjünk, nem táplál remény. 
Igazság vagy tán, hogy dicsképedet 
Emberszemekkel látni nem lehet?... 

Födjétek őt sötétkék bérczeink!... 
Szerényebb fényre vágynak szemeink. 

Borúlj reánk titkos keblű alkony, 
Selyemfátylad lengjen völgyön , halmon; 
Koronádnak mutasd meg gyöngyeit, 
Nagy istenségnek mestermüvelt.— 

De ím az éj minden sötét nyomán 
AM ranyszemek tünnek fel szaporán ; 
Majd tztekék és villanyszigetek 
AÉsg számtanában titkos képletek; - 
S az ív nagy rögtön csillaggal teli , 
Sovár lelkem magához emeli.— 

Mik vagytok és mi van tibennetek ? 
O szóljatok csak , ha van nyelvetek ; 
án légmező gyémántvirágai? 

falirerdő aranymadarai? . 
gem, nem; ti vagytok - szívem rebegi — 
llsven honának égi ve er rehazt, m 

Örök mozgalmu szép csillagzatok 
a 

Kiki vadászsza képzelt csillagát , 
Vigasztalandó benne önmagát!... 

Hová, hová tör koronás fejed , 
— Ki az őskorból hordod e nevet - 
Nagy Órion? Ugy jársz, mint ös vitéz , 
S szilaj bikákkal bátran szembe nézsz. 
Társidnak üzöd fondor elleneit, 
Kiérdemlendő hő szerelmeit. 
Mi szép ! ha az erős gyengébbeket 
Hatalma által vésztől menteget!— 

Nyilas! Hová rejt felhős bánatod ? 
Derült orczádat ritkán láttatod; 
Talán szivedben ül a nyil — a vész, 
S ki azt kihúzza , nincs baráti kéz ? 
Vigasztalódj , nem búsulsz egymagad, 
Aláttad így ezernyi szív szakad! 

A Sas királyi röpte vágja ott 
Két szárnyával a kelet - s nyugatot; 
Öröm tekintni lebegéseit, 
Aranytollának reszketéseit; 
O bár, kiket befednek szárnyaid, 
Ne ismernék a lét fájdalmait! — 

Ezüst Galamb, a szende kis madár, 
Jó Isten tudja, mindig merre jár ? 
Pedig ő nála a zöld olajág, 
Melyért sovárg az üldőtt nagy világ: -- 
Peollux és Castor e két hü barát 

Fentartja a hűség aranykorát. 
Nem oltja szívök lángjait viszály, 
Talán mert ember köztök még nem áll 21— 

Mind, mind jelentő arczot kaptatok 
Teremtőtöktől szép csillagzatok! 
Sugárbetükkel rátok ő ira, 
Nem juthat ember szent titkaira — 
Ti többet láttok, tudtok, érzetek, 
Hisz az igazság képe fényetek ! 

( 

Hol lelketekből szállt lelkembe hit: 

Nem csillagfény , csak futkosó lidérez! 

Hit, szeretet, imádság és erény. 
Ti, az igazság s vétlenség hona , 
Hova mindenkor titkos vágy vona, 
Hullassátok le ég gyümölcseit: 
Igazság, szeretet érzelmeit. 
Futástok szóljon: merre jár az ut, 
Melyen fohászunk véghatárra jut. 

0 látszik-e mind ott a fénygolyón 
Mi itt lezúg az emberlét-folyón ? 

Tudjátok-e mi az a fájdalom, 
Kétségbeesés és rémes sirhalom? 
Vagy kebletek hideg s nem érezi 
Mi vígasztalja szünk, vagy vérezi ? 
, 0 mért, mért nem vagyok egy köztetek , 
Erző lelkemben hordva fényetek ! 
Hogy látva, mi történik itt alant, 
Látván a boldogot boldogtalant,, 
Küldnék felülről nagy vigasztalást: 
Igaz szeretetet és semmi mást!— 

De az éj s mig merengek én ballag.... 
Fogynak barátim ott, az ég tekénn.. 
S a távozó éj mindegyik nyomán 
Egy-egy barátom eltün szaporán! 

Itt hagytok?... O többé nem leltek itt 

Hogy a hit, ha szeretet nélkül élsz, 

Ti mentek!.. Én is!... el! Isten velünk! 

sztelt szerzőnek , kit 
ezek oly szer, 

ggyire itt barátai voltak!



szágos és társadalmi viszonyok közt csak 
az erős birja magát kellően tájékozni a 
nagyobb számnak útmutatás kell és ez hagy 
részben a lapok tiszte. Már pedig a ki ve- 
zelni akar, magának tisztán látó, tudatlan- 
ság és szenvedély homályától meg nem 
vakitoti szemmel kell birnia. Napjainkban , 
midőn az elmék, jogi fogalmak és társadal- jes vallástürelem és hitfelekezeti rokon- 
mi állapotok csaknem egészen öszszezava- 
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relem sőt szeretet uralkodtak ma
ig , olyan 

pedig, hogy azt még a mindent feldúló for- 

radalom sem tudta megingatni. Mi erdélyi- 

ekül bármily vallást kövessünk , öszinte 

szívvel szeretjük s testvéreknek tekintjük 

egymást. E hagyományos és kegyelettel- 

ság felfogása és móltatása kötelességévé 

rodva valmak, a jónak és helyesnek kike- teszi hirlapirónak és közönségnek, hogy a 

v 

vegér az eszmék megtisztitása , józan 

k ébresztése s a nem olya- 

noknak tapintatos rendre igazitása 
nagyobb mértékben és sikerrel a hirlapok 

útján eszközölhető, következőleg azoknak 

valódi műveltség, lelkifölemelkedés és er- 

kölcsi tökély eddigi dicső pályáján megma- 

radni igyekezzenek, hogy eképpen bár mily 

kicsinyek vagyunk számban és hazástól 

együtt, legalább az egy tekintetben abiro- 

feladala; de feladata egyszersmind az is , dalomnak, sőt Europa bármely országának 
hogy béfolyásuk által a tudomány, hasz- 
nos ismeretek és jó izlés terjedjenek, a köz- 

műveltség és felvilágosodás folyvást gya- 

rapodjék, s a népfaj, melynek érdekeit kép- 

viselni hivatva vannak, más népekkel bár- 

is például lehessünk; más szóval hogy ez- 

után is legyünk egymást szeretök, 

türelmesek és törvény tisztelők. 
A korábbi társadalmi állapotok , rang- 

osztályok, tekintélyek sat megszüntek , 

melytéren tehát a szellemin is mindig újak állitatván helyökbe, azonban még itt 
versenyt állni képes legyen. Hogy e lap- 

nak is nem más e tekintetbeni hivatása, 

természetesen és önként következik. 

Ezekben vélem én egész átalánosság- 

ott csak papirosan, rendeletek és intézvé- 

nyekben — a nemzet vérébe átmenni, éle- 

tével egybeforrani idejök még nem volt. 

Az új idők eme tényhü felfogása mindenki- 

ban tekintve egy erdélyi magyar lap fela- nek s kivált hirlapirónak a lehető discretiot, 

datát állani Megmondom immár a szerkesz- 

tési modort illetősnézeteimet is. 

Hazánk a nagy Osztrákbirodalomnak 

csak egy parányi kiegészítő része, a ben- 

ne lakó magyarság nem sokkal halad meg 

fél milliót: ezen számtani bizonyosságu 

tény, ezen önámitás nélküli helyzetfelfo- 

gás kötelességivé teszi hirlapirónak úgy 

az osztályi reminiscentiák némi kiméletét 

teszi kötességévé, más szóval azt kivánja, 

hogy egymás iránt gyöngédek, iro- 

dalmi eljárásinkban lehető ildo- 

mosok legyünk. 
Ezzel már két magyar lapja van Ér- 

délynek; hitem szerint egymás mellett mind 

kettő megállhat, ha bebizonyithatja, hogy 

mint közönségnek, hogy saját politikai su- nem magán szenvedélynek, nem önző czé- 

lyáról, birodalmi jelentőségéről ésbefolyá- 

sáról, tehát szavainak is valami nagy hord- 

erejüségéről ne álmodozzék; más szóval: 

hogy politikai felfogásaink- s combinátio- 

loknak, de egyedül a közjónak kiván szol- 

gálni, mi szerkesztőknek és mukatársaknak 

kötelességükké teszi azt: hogy kormány, 

vallás, haza és nemzet iránt hódoló 

inkban, valamint mindennemű követelése-tisztelettel, a társnépek és osz- 

inknél legyünk bölcsek és szerények. 

A velünk egy hazában élő népekkel 

elválhatlanul egybe vagyunk kapcsolva , 

jelenünk és jövőnk azokkal nagy mérték- 

Den egy: ezen már létező és fel nem kön- 

nyen bontható s felbontani nem is kivá
na- 

t0s állapot mindnyájunknak kötelességévé 

teszi, hogy egymás iránt türelmes
ek, kí- 

mélők legyünk, minden nemzet jo
gait tisz- 

teljük, a közérdekeket közerővel, 
saját ér- 

dekeinket másokéinak sérelme nélk
ül, sőt 

az ő segitségökkel is kivánjuk előmozdit- 

ni; más szóval, hogy legyünk 
okosak 

és méltányosak. 

A mi kis Erdélyünkben östörvénye- 

ken s számtalan királyi eskün alapu
ló há- 

Magyar-Gyerő-Monostori 

GRór KEMÉNY JÓZSEF. 
Dignum laude virum Musa vetat mori

. 

Horatius. 

Tárczánk, mely a szépmüűvészetek, komo
ly tudományok s 

alig kezdhetné meg pályafutá- 

sát fényesebb névvel, mint melyet sze
rény homlokára tüzött. A 

ténettudományok negyvenéves lű szol
gája fényes eredmény 

zent törekvései által a Malhatatlanság örökzöld babérát m
éltán 

jérdemlette. A nemes utókor elutasith
atlan tisztje, ez érdem-ko- 

zorút kegyelettel ápolni, s mellette virasztva a komoly tudomá- 

t0vább fejlesztésére lelkes Ini; mert tömérdek
 még e szép 

ában a kincs, mely szétszórva, ismeretlenül rejlik s
 bányászke- 

zek után eped. Porai a nemes: kebelnek cs
ak úgy pihennek csen- 

n: szelleme a nagyok, a dicsők fényseregében
 csak akkor re- 

mel en az üdvezült diadallal ö 

reál ismeretek leltára kiván l
enni, 

gazán örömben, ha a pálya 

előre, munkás kezek nélkül nem ma
radand. 

térre lőn utasitva 

par, 
s teljes becsülettel. Egyes akarat, 

rányt venne 

tályok iránt kellő figyelemmel le- 

gyenek, személyes vagy mellékes ér- 

dekeknek, meddő és illedék sértő vitáknak 

helyt ne adjanak, igyekezzenek lapjaikat 

tudomány, jó izlés, tiszta nyelvezet, vagy 

is beltartalom és külcsin által becsessé ten- 

ni: legyenek folyvást erő sek a d
o- 

tlogban, mindig szelidek és ille- 

delmesek a modorban. 

Im elmondám ezekben egész nyilt- 

sággal a tárgy körüli igénytelen nézeteimet, 

hassanak a mennyit érnek. 

Gróf Mikó Imre. 

Mi a gróf ő excellentiaja nézeteit 

elfogadjuk, s midön látjuk, hogy jóakarat- 

romszázados vallási egyenlőség, béke, tü-ban, mély belátásban s köztiszteletben oly 
magasan álló egyéniség nézetei saját meg- 
győződésünkkel egészen öszhangzók, sok- 
szoros ösztönt meritünk teljes erővel oda 
dolgozni, hogy lapunk folyamában e né- 
zetek egészen képviselve, igazolva legye- 
nek. S mert a közjó, a mely a nemes gróf- 
ban oly meleg és kész barátot bir, előttünk is 
iránymutató magnestü, lapunkat ugy akar- 
juk vezetni, hogy az méltó tér legyen a ne- 
mes gróf munkásságához. 

A szerkesztöség. 

X LAPSZEMLE. 

véghez. Két phasist jelölök ki az emelkedésig 

fényszaka 

kának nincs ön magához kellő bizalma, s a szépiro 

sul szegődik. 
Előny és nem is, a mint veszszük. De miu 

gyunk, most meg kell állapodnunk. 

vállalkoztam. Mit vár az olvasó e tekintetben 
nem tudom. Van azonban némi sejtelmem róla 

dor és eredmények — s a késöbb fel fel kapot 

vagy szenvedély a lehetőleg ki legyen zárva. 

adom, indokaimmal együtt. 

ügyekkel se sok 

gyar lapot. Szerk. 

V Lapírodalmunk, mely növekedő élénk- 
ségével ujabb időben a napi sajtó gyorsaságát 
meglehetősen igénybe vevé, kezdetben kiválólag 
a politikávali foglalkozás iránt látszék főfőhajla- a menynyiben lehet de mindenek fölött lelkiesme- 
mát tanusitni. Hogy ez irány és hajlam mai nap 
is meg van tagadhatlan; politikai lap többféle és 
nagyobb számban forog közkézen mint szépiro- 
dalmi vagy éppen tudományos. Hanem divat és 
körülmények jelentékeny változást vittek rajtok 

egyik az ugynevezett vezér- vagy irányczikkek 
ora, másik a naponkint megjelenni kezdő lapok 

Ittt elborul, itt elhallgat de megint ujra kel 
a lapirodalom és a politika mellett most a szép- 
irodalom is fölemeli fejét, még a komoly tudomá- 
nyok is villog atják itt ott fegyverei et. A szép- 
irodalom a Holgyfutárban állandó napi közlönyt 
nyer, de e vímánya nem elég. —vagy a politi- 

dalom, más tudományok —, főként a történelem- 
mel karöltve a politikai lapokhoz is állandó tár- 

tán itt a harmadik phasisnál jelen korunknál va- 

Hogyan tájékozom magam e téren ? im elő 

Igen kevésre megy azoknak száma, kik több 
folyóiratot járathatnának magoknak; a ki min- 
danikat maghazatná hátor vaovok gvanitni. hogy 
a magyar közönségben olyan olvasó egyetlen 

egy sincs. *) Ezt teszik legfölebb olvasó egyletek 

társulatok sat. de tapasztalásból tudom hogy iro- 

dalmuuk ez ága még az ily körökben is nagyon 

ritkán van teljesen képviselve. Nem is szükséges sági Lapok. 
Nem lehetne-e ezekből a nevekből 

talán? Meglehet. Például, iparos vagy kereske- többecskét kiirnitisztelt 
lap urak hogy ne férhessen 

dönek mi szüksége arra, hogy egyházi értekezé- az a gyanu hozzánk hogy mistitificalni akarunk. 

sekkel bibelődjék? talán gazdászat s tanodai 
érintkezése? — ,a tudományos 

dolog tudósnak való; a költészet ? mesebeszé- 

dek, hazugságok, szerelmes versek, semmit Se keknél is nevezze meg az eredeti forrást. Ennek 

*) Véletlenül volt szerencsénk főranguink egyikének 

i olvasó termében látni minden ma- 

lebak gz átéken áte csával, a másik haszon az, hogy olvasója méltá- 

hoznak a konyhára,"t mi köze hozzájok? Jól van ! 
azt helyesnek tartom, hogy szaklapokkal kiváló- 
lag szakemberek foglalkozzanak, de hát az- 
ért az irodalomnak semmi köze hozzájok ? Nin- 
csenek-e a tudománynak számtalan ágai, me- 
lyek érdekelhetnének? s a költészet, vajjon csak 
ugyan olyan haszontalan „mesebeszéd és hazug- 
ság-e? Nem gyarapulnak-e ismere eitek, nem 
nemesül-e a szív és jellem általuk, nem nyuj- 

tanak-e ezek vigaszt bajotokban, enyhet szenve- 

déseitekben? Természetes, hogy nem, migösme- 

retlenek előttetek. Meg kellene hát ismerkedni 

velök mert hiszen én látom, hogy olvasni még 

is csak ráértek olykor s azokban a belükben van- 

nak olyan dolgok a melyeket ti szerettek. 
A lapszemlével éppen ez ismertetés czélja 

az, mi szüntelen szemeim előtt lebeg. Látom, ar- 
ra nagy szükségünk van hogy köreinkben ha még 
oly kicsinyek volnának is ezek – mentül többet 
emlegessük az irodalmat , szóljunk annak napi 
munkásairól, könyveiről méltánylattal ajánlólag 

retesen. A ki azt, a mi meggyöződéseszerint gyen- 
ge vagy éppen rosz, lelkiesmeret nélkül valaki 
nyakára tolja nagyobb ellensége irodalmunknak 
mint a ki semmit sem olvas. Azonban egyéni 
nézeteink sokszor ugy elütnek, izlésünk anynyira 

: különböző a másokétól, hogy a legtisztább szán- 
dék mellett is tehetünk kárt gáncsainkkal éppen 
ugy mint dicséreteinkkel. Éppen azért óvatos ki- 
vánok lenni a roszalásban, mérsékelt a dicsőitge- 
tésben, De szólok mentül többször erről is arról 
is; szemlém néha csak tartalmi kronikája lesz 
egyik vagy másik lapnak – hanem igy is elég 

lehet némelyeknek arra, hogy kiváncsiak legye- 
nek a tartalom fölemlitése után azon lap iránt s 

vágyat kapjanak olvasásához. S az olyanra néz- 

ve kinél az olvasásvágy nem hiánzanék de el- 
szigetelt helyzetében nincs módja az irodalom- 
mal szorosb érintkezésben élni legfölebb egykét 
lapot olvashat — az ilyenre nézve mondom az 
öszszes lapirodalom működéséről egy kis száraz 
kronika is kimondhatlan kedves olvasmány. 

Lapok utján enynyi mit jó akaratu buz- 
Élgondolom magamban, hogy lapszemlére galmunk tehet e közszükségre nézve. Volna még 

egy mező melyen hatni lehetne s ez a naptárirók 

mezeje. Hazánkban olyan divattá vált mostanság 

a néhai pozsonyi szemlész által megkezdett mo-a kalendáriomcsinálás mint Kálmán király ide- 

tjében a keresztes háboruba járás, s még tudtom- 

s többnyíre csak hamar anynyiba hagyott kisérle- ra egy naptár szerk. sem emlékezett meg arról 
tek után Legtöbben kétségkivül azt várják. hogy 

megdicsérjem a jó barátot vagy a kit annak tar-egy olyan táblácskának is hasznát ve- 

tok megtépászszam azt a ki iránt ellenszenvvel 
vagyok. — Emberi szenvedély biz az eféle, leg-tési dijjait adja. 
több esetlben nem tudjuk levetkezni magunkról 
vagy nem tudjuk levetkezni magunkat róla. De, 
hogy a menynyire lehet, e bajon is segitve le- 
gyen , igyekszem magam oly határvonalak kö- 
zé szoriini, melyek közül az egyéni elfogultság 

hogy a kamatmutató táblácskák mellett olvasója 

heiné, mely a magyar folyóiratok előfize- 

Tájékozó mondókámban még egyet kivá- 

nok érinteni. Előre tudom, hogy szemlészkedésem 

alatt a sok orrboszantó dolog közt gyakran aka - 

dokolyanrais a mitrendkivül megszeretek. Az ilyen 

czikknek néha a szerkesztőtől helyet is kérek la- 

punkban. Ezt látom, más lapok is teszik s igen 

helyesen olvasóik megköszönhetik nekik. De nem 

igen hiszem, hogy a kutfőül szolgáló lapok min- 

dig megköszönnék. Láttam én sokszor az ily czik-
- 

kek alatt B V.; M. S.; G L; sat. név jegyeket. 

A ki nem tudja mit jelentenek azt gondolhatná 
hogy Budai Virgil, Meleg Soma, Guz Loránd s 
mit én tudom még miféle ismert cs fomo--la- 

irói nevezetességek kezdő betüi s pedig ezek lap 

nevek: Budapesti Viszhang, Magyar Sajtó, Gazda- 

Ohajtanám, hogy az eféle viszszaélésben a 

kolozsvári Közlöny egy társát se kövesse s a 

menynyire lehet még kisebb czikkek vagy hirecs- 

kettős haszna van, egyik, hogy nem compromit- 

tálja magát mindjárt mindjárt egy egy lepcses ka- 

A magyar nemzet, átalakultviszonyainál fogva, ujab
b cselek- 

a népek sorsát intéző gondviselés által. 

nerejének egyetemes kifejtésére, mit csa
k az i- 

szorgalom és iudományok körében hajthat végre emberül 
különvált erök itt keveset; 

csak ösz zehatás , közlelkesülés művelhet sokat. A munkafelos
z- 

iásnak itt is a főczélra kell irányulnia, m
i a nemzet szellemi e- 

rejének a minden oldalu anyagi jólét karjain
 emelkedése. Bali- 

a köztörekvés, ha egyedül anyagi érdekek után i- 

ramodnék; egyoldaluság bélyegezné a mun
kás erőket, ha esz- 

mehajhászat lenne a szellemtárgy A reál
nak a szellemivel és 

ont egy ülése, egybeolvadása nyújthat csak sikert s ki- 

i gy rész elhanyagolt vagy czél- 
megzsibbadt termelő képes- 

án működik ernyedetlenül: 

lesztésén, a szépnek, jónak s 
unkálkodnak csüggedést nem 

n 

ismerő szorgalommal, s így a lélek nemesülését, a nemzet szel- 

lemi művelődését eszközlik szent igyekezeteikkel. Ez a régi 

műszóval nevezett „amicum foedus 6 Égy harmadik itt nem gon- 

dolható, képtelenség. A lúrmás politizáló kor let nt örökre, 

visszaidézhetlenül. „T e nni a jelszó, szeretett barátim ! — 

riadá Garay. 
Jól érzé e nagy szó fontos jelentését egykor a mi elhúnyt 

mélyelmű életbölcsünk, a történettudós nemes gróf; azért tá- 

vol az egykori nemzeti élet gyümölestelen zajgásaitól, csend- 

ben, mint jótékony harmat, szakadatlan munka közt áldozott keb- 

le istenének, ki öt bő kamattal jutalmazá. Egész életét aján
lá ő 

fel kielégithetlen tudományszomjának , lemondott az élet min- 

den örömeiről, nem ismert élvet, csak mit neki a tudomány
 éd- 

je nyújtott. És ekkora lemondásnak, ily roppant odaengedés- 

nek eredménye lőn egy, becsben páratlan, tudományos kézirat- 

halmaz, mely legkegyelmesb urunk Fejedelmünk határtalan jó- 
voltából nemsokára létrejövő Muzeumunk szellemi alapját, 
lelkét, legszilárdabb sarkkövét képezendi. Itt minden papirsze- 

let, minden irott lap, minden kézirat-tekercs valódi műkincs, 

niken leg rágább czímerül az éj-nappali virasztás drága gyön- 

gyei ragyognak. Örűgyelme, kutató szelleme mindenre kiter- 

jedt, mi nemzeti történelmünk körébe esik, elanynyira; hogy 

nem szólunk nagyítva, ha tartlózkodás nélkül kimondjuk, mi
sze- 

rint Erdély okadatolt történe eit páratlan kézirat-tára nélkül 

megírni, adni teljes lehetetlen. E mellett buvárkodó szelleme 

fölverte nyugvó helyezet kből a legnevezetesb könyvtárak 
po- 

ros ösnyomatait, bennök kincseket Kémleltek vizsga 
szemei. 

És ez ismeretlen kmesekből engerét puvárlotta fel 
azon nyo- 

mos adatoknak , melyek nemzeti műveltségünk történeteit al- 
kotják. Olvasott folyvást, jegyzett és másolt szakadatlanú

lt az- 

után rendezte és tisztázta, de újabb bejegyzésekkel ismét elborí- 

totta jeles dolgozatait, Ő negyven évig a gyüjtö szerepében járt 

el; midön a feldolgozó szerepét fogná fel, az életfüggöny szem- 

födő lepelben borúlt a nagy ember szende arczára. Gerenden, 

nem messze a víg lejtésű Aranyos partjaitól, domborodik az 

egyszerü sír, hol a nagy tudós, negyven éves fárasztó munka 

mélyesíteni a 1 

számító lelkében a muzeum eszméje először villant meg. —Csak 

még kő sem mutatja helyét; de a tudománybarát m
ély keserve 

nem szünik vírasztani a halhatatlan férfiú felett, ki 
nemünknek 

büszkesége, értelmiségünknek fényoszlopa vala. A közel jó- 

vöben pedig muzeumunké leend az elutasíthatlan kötelesség, 

fénytermének legkiválóbb részén egy remek muszobo
rban sze- 

fenkelt szellemű történettudóst, kinek mélyen 

csak dicsők legyenek: hegyei vannak Erdélynek, nagyok 
tl A föld, mely termi a hősöket, szirtet nyújtani emlékeiknek. 

növi itt az emlékeket is. 
A nagy elhúnyt, irántam. tanusított ritka szívjóságának e- 

gyéb emlékein kivül, egy megtisztelő látogatásom alkalmával 

engem „Kalászatok a könyvészet 
mezején" czímű 

tartalomdús kézirati munkájával ajándékozott meg, szerény
en 

azt jegyezvén hozzá, ha idejét látom, adjam ki. Az idő azóta 

haladt és én mind várom a kedvező időt, számlálom a nap
okat, 

mikor kinálhatom meg e nagyérdekü munkával
 a magyar olva- 

só világ komolyabb olvasmány után epedő tu
dományos osztá- 

lyát; mert –ne szépitsok a dolgot, —nálunk még a nagyobb
 

rész időszaki irodalmunknak csak mulékony
 hatásu terményeit 

hajhászsza, a komoly tudományokra még mi
ndig kiskorúak va- 

gyunk. Állitásom valóságát számokkal támo
gatnom nem szüksé- 

ges. – Addig is, míg a Kedvező idő hajnala sz rkülne, azokn
ak 

kedveért, kik ily olvasmányokban gyö
nyörködnek, e Tárcza ha- 

sábjain néhány — különösen Erdélyre vonatko
zó szakaszokkal 

kedveskedni, mind az elhúnyt nagy tudós, mind tu
dományos ha- 

zámfiai iránti szíves tiszteletem, S tartozásomnak ismerem és 

tartom. Egyszermind e szakaszok cyclusában hervadallan
 nefe- 

lejts-füzért teszek gyász ravatalára azoh halhatatlan névnek , 

kitől az itt következők lételöket nyerték. 

1. ERDÉLYI KÖLTŐK EMLÉKE. 

is11.—1520. időköz) 

A XV-d. század vége s a XVI-d, eleje , 

án nagy álmát aluszsza, Emlényvirág nem mosolyg sírhalmán, dicső kormány-ideje kövelkeztében , homűninkhat 

á
 

-
 



iltanalja az olyan lapot, mely kor- és ezél. 
oke oeee gyakor idézését szük- 

" tenni. 1 

ségor aveelits kislelküség sugallataira 
hallgassunk-e inkább vagy kövessük azt a mi 
nemés kötelességünk parancsol ? Csak a ez 
felöl kell tisztában lennünk, a választás igen 

könyn Nincs oly ártatlan neme a lopásnak, a me- 

lyet erénynek lehessen keresztelni, habár némely 
körülmények közt elnézhető, megbocsátható vol- 
na is. S én részemről a magyar irodalomban ilyen 

formán sáfárkodóknak, azoknak a hir és más féle 
czikkmestereknek , a kik szeretik a más buzájá- 
ba vágni sarlóikat, anynyira nem vagyok barátja, 
hogy megtudnám bocsátni magamnak azt a heves- 
ségetnéha, hogy az ilyeneknek ujjára koppintsak. 
Bocsánat! Nem akarék senkinek ujjára koppinta- 
ni. - A viszontlátásig.! 

APRÓ HIREK. 

Kolozsvár, october 1-sőjén. - Azok a 
boldog pesti ujdondászok beh irigylendő hely- 
zetben vannak! Közönség knek folytonosan 
érdekes hirekkel kedveskedhetnek. Ott van 
a magyar tudós társaság , nemzeti muzeum, ál- 
landó szinház, festészeti academia , jog-és 
orvosi egyetem, műtárlat és hajógyár; van 
vaspályájok, lánczhidjok, alagutjok stb. stb. 
Ez intézetek körűl mindig történik valami, a mi 
minden magyart érdekel. Nekünk kolozsváriak- 
nak mind ebből még eddigelő csak egy pár ta- 

nodánk, szinházunk és vagy két egyletünk van. 
Vaspályánk és egy tudományos egyesülettel ösz- 
szekötendő muzeumunk mielőbb lesz; de hogy 
valaha csak kicsiben is létesithessük mindazon 
nevezetes intézeteket, melyek Pestet a biroda- 

lomfőváros versenytársává teszik, erről nem is 
álmodozunk, erre nincs is szükségünk. Mind eb- 
böől azt akarjuk kihozni , hogy nekünk nem lévén 
oly jelentékeny intézeti életünk, fölmentve é- 
rezzük magunkat azon kötelesség alól, hogy e 
rovatban mindig csak helyi hireket közöljünk. 

ő Várva várt kerületi főnökünk, cs. kir. 
kamarás mlgs Béldi Gergely úr a napok- 
ban érkezett ide, hol elfoglalván hivatali állo- 
mását, a testületileg tiszteletére sietett aláren- 
delt hivatalok képviselőit kedélyes előzékeny- 
séggel fogadta. 

ő Ugy értesültünk, hogy a nemzeti szin- 
házban folyó hó 22 dikén fognak kezdődni a 
drámai előadások. 

5 Tompa Mihály, közkedvességü köl- 
tönk neve napját — körünkben ülte meg! Nem 
rege ez a regék népszerü dalnokáról, hanem 
historiai tény; ő vendégünk volt, de csak 24 
óráig. Jötte váratlan, megérkezte kedves megle- 
petés vala mindnyájunkra nézt. Szerettük vol- 
na, hogy vendégszeretetünket hoszszasb időre 
vegye igénybe. De hisszük: igy is megyőzöd- 
hetett, hogy lantjának varázspengése a mi kis 
bérezes hazánk igénytelen tüzhelyeinél, valamint 
föranguaink szalonjaiban is viszhangra talált. Arö- 
vid napot barátai ás tisztelői körében, az estel 
petig grőf Mikó Imre ő exellentiája estélyén 
tölté a hol azon nemes elégtételben részesült, 
hogy a szépművészeteket pártoló, lelkes gróf ő 
excellentiaja poharat emelt egésségiért a dalnok- 
nak, ki közkedvességü lantján a mult idők regé- 
1t, ősi dícsőségünket, örömeinket és fájdalmainkat 
oly mély érzéssel, oly művészi tökélylyel tudta 
és tudja megénekelni. Igéretét birjuk a kedves 
költönek, hogy tárczánkban egy szép költeménnyel 
fogja örökitni azon benyomást , mit erdélyi rög- 
tönzött útja nemes kedélyére telt. 
VAz ev. ref. tanoda nyomdájából épen 
most került ki Szabó Rickhárd Beszélyei 3 kö- 

tete. Öszszes tártalmuk 1. Regény és való. Ró- 
natáj. II. Szerelem és lemondás. Viszszaemlé- 
kezés. Női tréfa. III. Nőszerelem, Életkép. Fü- 
redi napjaim. Egy iró és két hölgy. Elveszett pa- 
radicsom. Ára a három köt. 3 p. p. A kiállitás csi- 
nos. Részletes ismertetését Tárczánk adandja 
nem sokára. 

ő Friebeisz István, a „Délibáb 
szerkesztője . kinek utazása fontos irodalmi ezél- 
lal van összekötve, egy hétig mulatott körünk- 
ben, s ez elött pár nappal indult tovább erdélyi 
körutjára, Meg vagyunk győződve , hogy vala- 
mint Kolozsvár ugy átalában egész Erdély lako- 
sai vendégszeretetéről kedvező véleményt viend 
magával vissza Pestre. 

ő A napokban volt alkalmunk látni azon 
emlékszobrot, melyet egykori költönk Gyön- 
gyösi János emlékének tisztelői helybeli kö- 
faragónknál vésetnek, s melyet Thordán az em- 
lékezetes férfiu sirja felett fognak felállitni. Ma- 
ga a szobor két öl magas lesz, tetejében két 
vastag , megkoszoruzott könyv, e vésirattal : 
„Gyöngyösi János munkái, az egész 
mi 400 pfrtba kerül, mit a magyar költészet 
buzgóbb méltánylói tettek össze, vagy gyüjtöttek. 

ő Hallomás szerint, a redoute-ép letet 
2000 p. forint évi haszonbér mellett hat egymás 
után következő évre az országos szinházi bizott- 
mány vette ki a város tanácsától. Miután a tiszta 
jövedelem, mely az itt tartatni szokott álarczos 
bálokból és tánczvigalmakból bejövend, részint 
a szinházi alaptőke gyarapitására, részint a con- 
servatorium fölsegélésére lesz forditva, hissz k, 
hogy a lelkes közönség folytonos kitartással fog 
mulatni és használni. 

T Tegnap reggel hagyta el városunkat Ft. 
Dr. Feszti Károly prépost és cs. kir. isko- 
lai tanácsos ő nagysága. A kitünő állásu kormány- 
férfiu, egy holnap folytán kétszer szerencsélteté 
Kolozsvár rom,. kath nevelőintézeteit hivatalos 
látogatásával. Üdvös müűködései a czélszerüű ne- 
velési reformok körül hiszszük hogy Isten jóvol- 
tából megtermik bő gyümölcseiket. Tanácsos úr 

nagyságában szakavatott embert tanultunk tisz- 
telni. – Utját Szeben felé folytatja: de megálla- 
podik Károly-Fejérvaron, hol püspök ő excelja 
Dr. Haynald Lajos úr apostoli buzgalma az 
ottani rom. kath. ifjuságot october első napjaiban 
avatja a vallásos erkölcsöket nemesitő s a sziv 
keresztyén érzelmeit emelő Mária-társulat- 

életbe. 

ő A belső monostorutczában még e hó 
folytán egy igen csinos, jólrendezett, a közön- 
ség igényének minden tekintetben megfelelő Ká- 
véház fog megnyilni. Mind a helyiség alkal- 
matos volta, mind a tulajdonos tapintatos erélye 
biztositnak arról, hogy e kávéháznak folytono- 
san közönsége lesz és végre valahára megczá- 
folva látandjuk azon vádat: mintha Kolozsvár 
lakói nem birnának érzékkel a világvárosiasb ká- 
véházi élet iránt is. 

Azon sorsiagyát, maly a közelebi nagy 
pénzsorsolásnál 80000 finyi fönyeremény tulaj- 
donossává tehetett volna valakit, egy pesti bi- 
zományos közelebbről küldötte vissza az igaz- 
gatósághoz, minthogy ezt senki sem vetlte meg 
A 30,000 ftos sorsjegyet Magyarorsz: ] ágra kül- 
dölték volt, de hasonlókén nem kelt el. Menynyi 
szép álom foszlik szét, menynyi fényes terv döl 
dugába, mennyi hosszú arczal fogunk találkozni 
e szomoru hir után ! 

ő A „Wiener Ztg.4 Brassóból következő 
távirati sürgönyt kapott: „Az egyesült erdélyi 
vaspálya-társulat bizottmányának mérnöke Picke- 
ring József (Londonból), gr. Toldalagi Viktor, 
Nemes János és többek kiséretében Nagy Várad- 
ról ide érkezett és utját a 

ba, mely most szerveztetett újolag s lép először 

feketetenger felé foly- 

tatja. A mérnök urnak sikerült Nagy Váradtól 
idáig CKoloszváron, M: Vásárhelyen át) egy 
létesithető vasutvonalat felfedezni. 

ő Ő cs. k. Apostoli Felségének 
Pestre teendő legmagasb utja alkalmából egy 
nemes lelkületü névtelen joltevő azon kére- 
lemmel adott a belügyministerium rendelkezése 
alá 400 pftot, hogy azt Pest városában jótékony 
czélokra forditsák. Ez összegnek az adományozó 
kegyes szándéka szerinti alkalmazása iránt a sz k- 
séges intézkedések megtételvén , a hazafias jóté- 
konysági tény egyszersmind a legmelegebb hála 
kifejezésével köztudomásra hozatik. (Wiener 
Zeitung.) 

ő A „Pester Lloyd" ugy értesült, hogy 
a pesti állandó lánczhid átvétele iránt a m. kincs- 
tár és a társutal közt már létrejölt az egyezke- 
dés, Az állam kárpótlásul 40/, és 7 év alatt sors- 
huzás útján beváltandó államkötélezvényeket ad- 
na a részvényeseknek. A részvények kelete en- 
nek folytán 83-ra emelkedett. 

ő Brassóban Baritz és Muntyán urak egy 
német román, Polizu T. D. úr pedig román-né- 
met szótáron dolgoznak. Baritz úr szerkesztése 
mellett egy román naptár is fog megjelenni. 

Azon magyar dalmühöz, melynek ze- 
néjét Liszt Ferencz szerzi, a szöveget köz- 
kedvességü regényköltőnk báró Eötvös Jó- 
zsef fogja irni- 

* Arany János nagy költönket szülő vá- 
rosa N. Szalonta azon megtiszteltetésben része- 
sité, hogy Barabás által olajban festendő arcz- 
képével községi tanácsteremének földiszitését 
elhatározá. A becses emlék elkészitését emli- 
tett művészünk már munkába vevé. Vajjon a 
pesti n. muzeum nemzeti képcsarnokának any- 
nyi lelkes pártfogója felfogja-e használni ez 
alkalmat arra, hogy azt a helyet mely ott nem- 
zeti költészetünket illeti jeleseinkkel mihama- 
rább a lehetőleg betölteni igyekezzék. Öröm, 
dicsőség reá gondolni mi szépen fognak e nem- 
zeti csarnokban állani egymás mellett Vörös- 
marty és Arany és — hogy a legszebb tri- 
folium harmadik levele se hiányozzék—az a ki 
éneklé: ,,. ... Szerelmemért föláldozom az é- 
letet...... 

ő Csengeri Antaltól mielőbb „Tör- 
téneti tanulmányok" czim alatt igen nevezetes 
munka fog megjelenni. 

b APester Lloyd: szerint Pesten 
a mult hó 16. és 19-dikén tartott heti vásár foly- 
tán 9984 darab csirke (párja 18 krtól egy ftig), 
1345 d. réczefiu (párja 48 krtól 1 ft. 12 krig), 
1962 pulykafiu (párja 1 ft. 12 krtól 3 ftig), 935 
d. libafiu (2 ft. 2 fi. 24 kr. párja) és 51,000 d. 
tojás (22 d. 24 kr.) kelt el. 

ő Erdély hajdani fejedelmének, Ke- 
mény Jánosnak „Önéletiratát, mely elő- 
ször Rumy „Monumenta hungarica czimü gyüj- 
teményében nyomatott ki , Szalay László 
most ujból kiadta. Ára 4 pfrt. Igen szép kiadás, 
de kissé tán olcsóbban kellett volna adni , hogy 
annál többen megvehessék. 

Mivatalos. 

Rendeletek kivonatban: A cs. k 
pénzügyi miniszterium f. é. august. 18-ról 10,508 
sz. a. kelt ren leleténél fogva Erdélyben 1857-re 
minden forint után, az ország szükségire 62/, kr. 
a földteher-mentesitésre 182/, kr. öszszesen 25 
kr. pótlék-a dó lesz kirovandó és felhajtandó. 

A f. é. august. végivel forgásból kivett 10 
ftos bankjegy beváltását f. é. october 
utolsó napjáig csak a pénzügyi cs. k. mi- 
nisteriumhoz nyujtandó kérelemmal eszközölhetni; 
azon tul még kérelmet sem fogadnak el. 

Kinevezések. Nagorzánski Anlala dé- 
zsi cs. k. megyei törvényszéknél valóságos igaz- 
gatosági segédnek, a beszterczei megyei törv. 
széknél volt tiszt báró Keith Demeter a ko- 
lozsvár megyei cs. k. törv. székhez ideiglenés i- 
gazga ósági segédnek van kinevezve. 

A cs. k, magas Helytartóság , 
az erdélyi cath. Páspök úr ő nmlgával, Brassó- 
ban Thomas Godofrédelőléptetésivel megürült ró- 
mai cathol, főtanoda Igazgatójának, szebeni első 
tanár Kovács Elek urat méltoztatott kinevezni. 

egyetértőleg 

KÜLFÖLD. 

Bárha a közelebbi 
rögtönzőtt béke által h 
fegyvereit az északi K 
lállatott ledönthetlenn 

párizsi congressus egy 
üvelybe dugatá harcz 
oloszszal, mely nem ta- 
ek, s a nyugoti szövet- kezett hatalmakkal: mindamellett még meg- tisztultnak nem nézhetjük Europa egét. Ré- szint ama nagy világmozgalomból hátramara- dott, részínt ujból feltolult fellegek, elég vil- lany-anyagot rejtenek még kebleikben, melyek- ől a vihar egyszerre kitörhet. 

A közfigyelmet mostanság mindenek fö- lött Nápoly és az aldunai ban felmerült kérdések veszik i lett a spanyol bonyodalmak, a szárd in- tentiok és az olasz titkos forradalmi moz- galmak fontosságát sem tagadhatjuk. 
A nápolyi kérdés fökint nem csak a- zért látszik fontosnak, mert az által csaknem mindenik europai hatalom érdekelve van, de figyelmünket leköti azon kérdés, hogyan fog itt egy elv alkalmaztatni, mely az eddigi állam- bölcseletben nem létezett : hogy az europai dy- nastiák humánitása, egyik sonveráin hatalom alatt álló nép emberi jogainak védelmére lép- jen fől. k, a Ez eszme nagy és fontos; megállapitása kérdésen kivül Európa jövő nyugalmának ke- zességévé válik, s a tan, melyen ez eszme a- apul, igazságos és következetes: ha a népfor- radalmak ellen a kormányokat a szövetkezett kormányok védik, biztositják, kérdésen kivül birniok kell azon jogosultsággal , hogy az il- letőket a forradalmi szenvedélyek folytonos felhivásában fékezzék. 
E tan új és emberi, s e század legfonto- sabb doctrinája, méltó azon szorosb szövet- kezéshez, melyet a gőz használata a nemze- 

tek és kormányok közt létesitett, s egyszers- mind kezességivé válik a mostani állapotok so- 
lidaritásának. a 

A civilisatio igazságtétele, mely fékezi a 
túlvitt zsarnokságot, megmentendi a világot a 
fölforgató bellázadásoktól. 

A nápolyi király tronját az europai szö- 
vetséges hatalmaknak köszönheti, kik az 
Napoleon által alkotott Murat dynastiát meg- 
döntve, helyébe ültették a Bourbont; igy mi- 
dőn az olász félszigetnek királyt adtak, er- 
kölcsi kötelezettséget vállaltak fel a nép illen- 
dő polgári jóléte iránt. 

Ezen erkölcsi indok ösztönzi Angolhont 
s a franczia császárt erélyesb sürgetésekre; ez a mi eszélyes ás felvilágult kormányunkat józan ajánlatokra s figyelmeztetésekre: melyek még mind kevés sikerrel kérkedhetnek ugyan; de kérdésen kivül egyes akarat makacssága meg fog törni azon hatalmas szövetség köz- akarata előtt, mely a roppant orosz birodal- 
mat oly rövid, idő alatt képes volt, túlnőtt hatalmi állásában megrenditeni. Austria ré- széről b. Hübner küldetése által, ki sept. 12-kén ünepélyes audienczián volt a nápolyi udvarnál, meg van már téve az utolsó kisár- let, rá bírni a túlszilárd fejedelmet, hogy a kivánt engedményekre ne csupán határozatlan időrei elhalasztással válaszoljon! – A nyugoti 

tartományok- 
génybe; a mel- 

hatalmak követei szintén beadták az ultima- 

tudományok iránti vonzalmat nagyobb fokra ébresztette; hanem azok gyakorlatát is nem csak Magyarországba - hol Janus 
Pannonius (Cesinge Já nos) mint költő már azelőtt is 
fénylett , – de Erdélybe is áthozta, a hol többen a XVI-d. szá- zadnak első éveiben főleg a latin ajkúköltészetet nem 
minden siker nélkül gyakorolták , de a kiknek hírök s nevök a nem sokára dúló csaták következtében csaknem örökös feledé- kenységbe merültek volna, ha egypár azon időbeli , de már i- genis ritka könyvecske azoknak emlékét imitt-amott, mintegy 
dugva, fenn nem tartja. 

Ezek között tinnek elé a poros könyvészeti kutatások nyo- mán névszerint Wolfhard Adorján, Hagymás Máté, szebeni Wall Tamás, kolozsvári Roth (Veres) Tamás, Szilágyi Ambrus, Hatz Márto n, Székely Ferencz, és Ladó Ferencz. 
a) Wolfhard Adorjánnak fáradozásai Janus Pan- nonius verseinek 1512-diki kiadása körül egyebünnen isme- retesek lévén, egy hoszú gyász-költeményét (elegia) latin versek- ben leljük „Árbogasti (S trub) Glaronesii orationes duae , quas dum humanis fuit ; habuit, dein nonnulla mortuo ab doctis viris eulogia epitaphiadue pie posita. Carmen item de morte per Jo- ach. Vadianum. — Az utolsó lapon ez áll: „Viennae Panno- niae apud Hieronimum Philovallensem et Joannem Singrenium , muorum expensa haec excusa sunt. Anno M.D XI. Decimo sex- 40 Kalen, Maias.4 Negyedrétben. — Ezen könyvnek melléktartal- mát teszik Cressus An tal nürnbergi prépostnak, és „Ár- bogastus Strub Glaronensis, septem artium Profossor-nak ha- lálára írt latin versek , s ezek között legszebb Wolfhard A- Ndorjánnak a következő czím alatt oda iktatott hoszabb gyász öl gyaneleti Adriani Wolfhardi ad Joachimum num de vitae humanae erumnis (íg 1).66 — Megjegyzendő , hogy Wol hard Adorján itta trd ketnak nevezi ngk erdély Mogalllatik az emlitett vers 

ide átirunk. esks em költeménye, melyet, mivel rövid , 

"Matheus (gy ) vikimus k A g ymás Hungarus Arbogastum loduitur:6 

vetkező munkának 1512-ben vala ő kiadója : 

cinnisdue sententiis refertus , 
ek között egy más akkori]. 

Joannis Singrenii. Pridie n 
Negyedrétben. — Ajánlotta 
et Philosophiae Professor- 

Oua duce Coelicolum nunc habitamus opes. 
Tu duoque, qui vivis, sociam tibi Pallada junge : 

Corpore ut exstincto mens super astra volet 
Fennemlitett Wolfhard Ado rjánnak tudós Ca- mers János tiszteletére írt verseit fentartolta a következő czí- mű könyv : „Dionisii (így 1) Afri de situ orbis , sive Geogra- phia, Prisciáno, aut Fannio Rhenio interprete , lib. unicus. Joannis Camertis in eumdem commentariolus. — A könyv végén: „Viennae Pannoniae, in aedibus Hieronimi Vietoris, et Joannis Singrenii sociorum, Expensis vero Leonardi et Lucae Alantsee fratrum. Undecimo Kalendas Novembris. Anno M. D.XII." Negyedrét. - Ezen „Commentariolus berekesztése után , az Indekx előtt találtatnak Wolfhardnak Camers János dicséretére és csak most említett versei ily felirás alatt: „Ex- cellentissimo S. Theologiae et optimarum artium professori Joan- ni Camerti ordinis divi Francisci, A d rianus Wolfhardus. Camers János, ezen munkájának ajánlóleveleben, Wolf- hard Adorján tudományát igy említi: „Magister A dri- anus Wolfhard Transsylvanus mihi ob ingenuos mo- res , ac non vulgarem eruditionem charitate arctissimus. 

Wolfhardnak tudományosságát dicsérte akkori tudós Logus György is latin verseiben , melyek ily czímű könyv- ben olvashatók : „G. Logi Silesii ad inclytum Ferdinandum Pan- noniae et Bohemiae Regem invictissimum Hendecasyllabi et epi- grammata, Viennae Pannoniae Hieronymus Vietor Silesius excu- debat mense Maio. M. D. XXIX. Negyedrét. 
De nem is volt alaptalan Wolfhardnak dicsérete; mert em csak latin költeményei által , hanem mint mások munkáinak iadója is érdemesítette magát a tudós világ előtt; így pl. a kö- 

„Dialogus Mytholo- 
, dulcibus jocis et salibus, con- 
atdue diligenter nuper elaboratus. .... Viennae Pannoniae, in aedibus Hieronymi Victoris , et 

onas Octob. Anno Do. MCCCCCXII. 
Wolfhard, a ki magát „Artium 

gicus Bartholomei Coloniensis 

német, akár román müűvekből ne 
példányt beküldeni, anynyival is in 
ti rovatunkban megemlítve , s tárcz 
délyi sajtó termékeinek na 
A szebeni és brassói ném 
kérjük e fölhivásunknak átvételére. 

hatodik év, kiadja Tilsch János 
12 kr. ha mol 

János, Kolozsvárti, 1850. Til 

ajánlja, hogy atyját, idősb Wolfh orjánt, — Mivyel pedig az ajánlólevél „Viennae, 9. Cal. 
iratott; innen gyanítom , hogy a sokszor említett 
Adorján azon időben bécsi egyetemi tanár volt. 

(Folytatjuk.) 

tisztelje, 
Oct. 4512. 
Wolfhard 

Vass József, 
tanár és lye, könyvtárnok. 

i 

Erdélyi könyvégzet. brm 

Midőn könyvészeti jegyzeteinket az 1849-dik éven in- nen erdélyi sajtók utján világot látott, s nagy bajjal öszszelrt művekről e rovatban megkezdjük, mindazon t. cz. szerzők és kiadókat, kiknek kiadványai talá t 
münket, tisztelettel föl 
töség nket figyelmeztetni s 
utánpótlólag Déiktathassuk; 
ket Erdély irói óih 

andó va gy bizományukban me elen 

gyobb keletet 
et és 

1) Tilseh: „Kolozsy 

2) Korbuly: Máéhész 

nak nevezi, ezen kiadását ifjabb test- e vones virtus fult ardua nobis; vérének, VolfhardY idornak (Hilarius), a kinek azt is 

3.) Lambért: „Női m 1kál Jenny k a. után I, Horgacsolás, sa mu na, Kolozsvártt 1850, Ára 3 
ni 



a 
A 

tumot, a melyre ha nem kö ik kielég: i kisérté egy 

ál m következik kielégitőjembernyi royalista csa at megkisérté a porosz 
nia is egy fregattal esz 

válasz, olt hagyják Nápolyt s mennek a kel Fe fehér elénal uralmát felállitani; de LEGUJABB POSTA. A vápolyi kgkotek tész rtáara kobam 

viszsza lőn foglalva város 

Hen forradalmi zengezun
ga 

szomoruan. vig béfejezést ért. A szövetségi kor- 

mány most nagyon humanu
s szellemben tartja 

a birói vizsgálatot és semmit sem hajt a po- 

rosz királyság közbeszólására , a melyet pedig 

egy jövő párizsi congres
susnak tekintetbe kell 

geröbőlben állást foglalandó flottához 
aa razó nem lehetett hatós befolyásuk a 
t aaan jellemre, a vizről kisértsék meg reá 

erkölesi nyomást. Ily értelemben hangznak 
a legújabb telegrafi hirék Párizsból sept. 23-ről. 
ld Sok függ ekérdés gyors és sikeres meg- 

oldhatását illetőleg az angol és franczia kor- 
mány egyelérrő. eljárásától. Ez egyetértés ő-vennie, s e bonyolodott kérdést végképen el- 
snntesége, és szilárdsága iránt nem egy kö- intéznie, mert a porosz királynak kétségtelen 

mény ébresztene bennünk kétséget, ha nem joga van e herezegséghez , melyet birt ís 1848- 

nek magán audentiát igért , de nem volt helye; a 
király Nápolyból Gaeta erős falai mögé zárkozott. 

–B. Hüb ner, mint legujabban táviratilag 
irják , Biaritzba utazott el a franczia császárhoz , 
a ki a nápolyi ügyben engedékenyebb az angol 
kormánynál. 

– A franczia hajócsapat parancsot kapott 
Nápoleontól a beszszarabiai határbaj és a Kigyó- 
sziget kérdése következtében a Bosporus, vizeit 
el nem hagyni. 

más nap reggel már 
és vár, s az egész e 

hogyha gy ő Pest, sept. 24 Ma délután két órakor 
a két ikerváros: Buda-pest ünnepies szint öltött. 
A budai várpalota kupján császári, a lánczhid 
oszlopain váltakozva nemzeti és császári lobogókat 
ingatott a szél. A dunaparti járdákat, a lánezhi- 
dot és a dunasori paloták ablakait kiváncsiak ser- 
ge lepte meg A lánczhidon főleg oly nagy volt 
a tolongás, hogy az egym st érő kocsik, me- 
lyeken diszöltönyös magnasaink és a hivatalfőnö- 

g vennők számba és komoly tekintetbe Palmers 
ton meghitt közlönyének, a M. Pos-tnak, leg- 
ujabb nyilatkozatát, mely szerint a „két nyu- 
goti ha alom közti szövetség folyvást bontha- 
tatlanul áll és ha kevésbé fontos kérdésekben 
önálló politikát követnek is, de az europai 
nagy kérdésekben egyesek E nyilatkozat jo 
részt eloszlathatja a M Post-nak egy mina- 
pi mérges felszólalása alkalmával támadt ag- 
godalminkat, midőn a Kigyó-sziget kér- 
désében a franczia politika igen is elnézőnek 
mutatkoznék a muszka irányában. ,„Franczia- 
ország – monda a Post— öszinte, hű és tán- 
torithatlan szövetségesünk; de senki se higyje, 
hogy nem tudunk vagy akarunk a párizsi szer- 
ződés minden pontjainak érvényt szerezni, szük- 
ség esetén egyedél min erőnk által is Mi vé- 
delmezni fogjuk Törökországot a kigyó isziget 
s mind azon jogok birtokában, miket a szer- 
ződés számára biztosit.é 

Spanyolországra nézve mint látszik 
compromissio jött létre a nyugoti hatalmak kö- 
zött. Nápoly az angol, – Madrid pedig a fran- 
czia túlbefolyásnak esett szinhelyéül; tudhat- 

ig. midőn egy rögtöni forradalom a porosz kök Budára sieltek, csak lassan siethettek.
 3/,4- 

felsőségét eltörlé E kis canton ugyan jól érzi 

magát saját emberségében; de ez nem elég a 

jogát követelő porosznak. Legyen igazság vagy 

veszszen a világ. 
De nem vesz oly hamar a világ. A mart. 

30-án kötött béke féléves ugyan már , de azért 

nincs kilátásunk egyhamar harczháborura A 

muszka czár közelebbi koronáztatása alkalmá 

val, egyéb kegyelmi tényeken kivül, az ujon- 

czozást egész birodalmában 4 évre megszün- 
teté, s ezzel hadsergét mintegy 40 perczen 

tel alább szálitván, kivetkezni látszik eddigi 
o 

háboruskodó tezmészetéből vagy legalább meg 
szuszszanni egy ideig annyi erőfeszitései után. 
A török szultán is abba hagyja Montene- 
gro elleni hadjáratát, mert e szándéka a con 
gressusi hatalmak tetszését nem birja; külön- 
Ben is elég bajt szereznek neki a nyugtalanko- 

dó albánok. A franczia császár a nagy- 

kabylok ellen inditott táborozást. A p oro sz 
király Neufehatel helyett a marokk ói kaló 
zok ellen vezetne tábort egy hajója gyilkos ki- 
rablásáért - de csak ugy ha lehet. 

kor a Szent Gellért-hegyről három ágyulövés je- 
lenté , hogy a császári gőzös a láthatáron föltünt 
Nem sokára látható is lön annak füstoszlopa a Mar- 
git-sziget mögött. 7 perczeczel 4 előtt Buda-vár 
bástyáin rendre megdördültekaz üdvlövések mikor 
a harangok is mind meghuzattak, ép akkor , mi- 
dön a „,S a s" ezimű császári gözös, mely feke- 
te-sárga és vörös-fehér lobogókat tüzött ki, a 

lánczhid középső ive alatt meghajtott kéménynyel 
átrepült. Midőn ő cs. k. Apostoli Felsége 
partra lépett , ujból megdördültek az üdvlövések, 
s a nagyszámu népség a szivesen várt uralkodót 
éljenzéssel köszönté. Miután főkormányzói he- 
lyettes , gróf Haller altngy ő excellentiája, cs. k. 
helytartósági alelnök báró August és cs. k. rend- 
örfőnök , s cs. k. udvari tanácsos Protmann lovag 
a kikötő hidon állva ő cs. k. Apostoli Felségét hó- 
dolattal fog dták, ő Felsége Buda ideiglenes pol- 
gármestere és helyt.tanácsos Gallina urn k legtisz- 
teletteljesb beszéddétmeghallgatni és arra legkegyel- 
mesebben válaszolni méltóztatott hogy: a kife- 

jezett loyalis érzelmekigaz volta 

Nyilt posta. 

z. K Károly urnak, Zilahon , — Becses küldemé- 

nyét köszönettel veltük. Pir nap mulva magán levelet 

fogunk kegyedhez utasitni. 
. Kolozsvártt. - Elmés czikkét gyönyörrel ol- 

vastuk. Mint jó izüleg ne k mi, kétség kivül ép 
oly jó izül g nevetne a közönség is Libi Anti t agiko- 

mikus historiáján; de bocsánat ! ha most nem adjuk ki. 
S. s. uraknak Pes en. 

ÖŐnök levelét nem kaptuk. 
P. Sz. Rároly urnak Pesten. - Számitunk önre 

és várjuk azt a történeti beszélyt. 
P. J. urnak S-on. Minden az előadástól függ, s 

hogy ön e tekintetben elég ügyességgel bir, azt mi 

tudják legjobban. Legyen szabad kérnünk; ne álljon 

el szándékától. A lapot ugy czimeztük , a mnt ön e- 

yik barátunkhoz intézett levelében ohajtá. 

a Az előfizetési pénzeket mielőbb 

baküldeni kérjük, mintán csak kevés 

Számu felesleges példányokat szándé- 
kozunk nyomatni. 

—— 

ja az ujság-olvasó közönség , hogy a spanyol Azonban a riff- kalózoknál közelebb ér- ő ö ég - S 

nemzet is részesült egy hapoleons ert la dekel minketa két oláh fej édelevsés fel Felsé ének kele e z talmőn Mécsi börze epamba 

csiny szerencséjében. A jóakaratu, de erélyte-szervezése s a b es zszarábiai határszabály- eán kák v okkal hintették bé ' Ő Felsé ket státuskotel 6 6 

len Espartjerot, a progressita párt fejét ,zás. Az előbbi ügynek elintézésére kinevezettvi krbek élt Ifogadni méltó atott s e k tregs sak agö a 

julius egy szép reggelén kivetette nyergéből bizottmány tagjai már mind Stambulban van ei k m hágkó lé ne eliszo ki, 1281., 28/, 12822 

ministertársa ODonnel, a corteseket elüzte nak, s a porta is intézkedett a fejedelemségi az udvari kocsiba lépte ae tals ülésrehelye- 1854-ki, 109%/a 109/: tő91, 

a nemzetőrséget feloszlatta, a sok spanyol al. divánok öszszelépése iránt, melyeknek a nép zelta a minden oldalról slhangzó , Eljan rekel riszai sülrészvény 108/ogy,os 

kotmány közülaz 1845-kit kihirdette, mit e-kivánatát kellend tolmácsolniok. A bizottmányt szivélyesen viszonozt
a, Ekkor a császári kocsi a Nyugotit - áopáá ababoó 

léggá jellemez az, hogy a progressisták által is várnák Bukarestbe, csak hogy az austriai roppant néptőmeg ás éljenezések kiséretében lép- keleti 146. 

gyülölt és elűzött Narvaez müve. Egyébiránt megszállás még nem szünt meg; sőt az Ind. telve megindult. — A kocsi, melybe négy győ- Sopronyi 52. 93 93 

az uj dictator is gyengécskén uli a nyerget, s belge bukaresti levelezője szerint e csapat k nyörü szürke ló vala fogva , nyilt udvari diszko- Franezia , 326 326 225 

mindamellett, hogy a franczia császártól a be- 40,000 re szaporittatván még nyolez hólnapig csi volt. Jobbról Albrecht főherczeg ő cs k. Fen- 6, és zélaáay v 3óa 

csületlegiorend nagy keresztjével lőn diszitve, fognának az országban maradni, vagy legalább ége, balról gróf Haller altngy ő excellentiaia Nermzeté kalcsüb apa hosa a góe 

tehát nagyon becsületesnek k 1 i i 2 elie ig ábiai Ar 5 s 20 Hovagolt. A kocsiban Ö cs. k. Áp. Felsége 
balján Bankré zvény darabja . [t083 1082 1074 

gy ell lennie, min- addig, mig a beszszarábiai határszabályzás vég- g D ég Ján Földteherment kötelezv. 77 öt 77 

den órán tarthat a megbuktatástól a m o de ra-hez megy. Ennek is pedig egy bökkenője van bájor fő észti egyenruháb
an Császárné Ö Felsége Éjezaki vasrálya oszt. .[28273/ 2807./a 2785 

dók részéről, a kiknek feje Rio sRo s a s már Bolgrád helysége, melyet a muszka semmiké testvére ült, Császír Ö Felsége tábornagyi egyen- Dunagozhajózási részv. á82 57s ázi 

is tulnyomó befolyást gyakoról. A szomszéd pen nem akar Moldovának átengedni. - A mi ruhában volt, A fölmenetnél az alagut munkásai Augsbuts Leolatlár. tose hő 105/ 

országban Narvaeznek és Krisztina ki-[a két fejedelemség egyesitését illeti: a con- voltak felállítva. A Battyáni-ház iránt egy férfnu almpurg 100 keota
lar- ö T617a ve 

rálynénak rendkivül fáj a foga a minden áron gressusi hatalmak többsége mostanig az ellen a népből kérelmet nyujtott át Ö Felségé- Koden, fenta sthelea
- 1osé oz kööy 

viszszanyerendő hatalomra; Napoleon Lajos pe- látszik nyilatkozni. — e nek. - Fél 5-kor Ő Felsége a várba érkezett, hol e kir. arany : 77, *gy 8./2 

Áz a clerus, a tanácshivatalok , az egyetem és a ke- Ezüst 1035/, [1034, 1to4/ 

dig a biaritzi fürdőn nem csekély érdekkel szem 

dálheti a megnyugodni nem tudó spanyol ál- 

fapotokat, s ha tartós jó egésségre gyógyul fel , 

talán még megérheti, mint már jósolják is , 

hogy kapu nyiland a spanyol határon egy új 

Napoleon Jjózsefnek. Azonban egy ily napoleo- 

ni Spanyolország még csak álomkép, s tán va- 

lószínütlenebb egy Murat alatti Nápolynál is, 

mely utóbbira koronkint jelenkezik némi alat- 

tomos törekvés. 

A neufehateli hgségnek a porosz ha 

talom alá viszszavetése nem igen látszik v
aló- 

sithatóbb dolognak. Mult sept. 3-án egy 300 

„MOmroOZesvÁNRI 

A „KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY," mely e 

lemi és anyagi támogatása 

akadályok miatt első rövid 

vetkezett, erős értelmiség t
ám 

Előfizetés 

zelőtt fél évvel hazánk jelesebb férfiainak szel- 

mellett megindult, 
életszakát csakhamar bevégezte, – egy 

ogatása mellett most ismét me 

Ázsiából csak Chinát emlitjük, mely- 
nek ölében még mindig a legundoritóbban foly 
a polgárháboru; Amerikából az Egyesült 
államokat, melyeknek egy új területén K an 
sasban a szabad- és rabszolgatartó statusok 
halálos harczot kezdtek küzdeni egymás ellen 
oly czélból, hogy ama területet saját pártjok- 
beli statussá avassák. Az elnök nemrég egy 
rendkivüli congressusi ülésben oly rendszabályt 
vitt ki, mely a rabszolga ügynek kedvező Á 
párttusa lángja Kansasból könnyen kicsaphat a 
déli és északi államok közé a minek követke- 

zései kiszámithatlanok lennének. - 

HIRDETIISEK. 
(1) 

resk kamara üdvözlő beszédét elfogadta. 
— valósul a kéthatalomnak a nápolyi király 

elleni demonstratioja. E perczben Nápoly előtt 

állhat már az angol és franczia flotta. A két ha- 

talom követei ultimatumot intéztek II. Ferdi- 

nandhoz, a kivel egyszersmind a diplomatiai 

közlekedést félbeszakitják mindaddig, mig a ki- 

vánt engedmények meglesznek. A király nem 

engedése esetében nem tudni, meddig menend 

az erkölcsi kénszerítés, a mely egykissé ve- 
szélyes szinben tünhet fel, ha csakugyan való- 

sul némely lapok tudósitása, miszerint Szardi- 

i felhivás 
(1-3) 

ELADÓ GYÜMŐLCSFÁK. 

a A gazdasági egylet részéről ezennel köz- 

hirré téletik, mikép jelen évi november nap 

jaiban az egylet kertjeibe mintegy 

nemesitett gyümölcs csemete lesz 

mölcsök majd minden válfajaiból. 

MKÖZLÖNY-re 
A csemeték 

zőleg állitato 
rabja 24 kr. 

baraczkok 40 kr. 

de a t. cz. olvasó közönség által untig ismert 
nemes buzgalommal szö- 

gindul. 
p. p. Pakolás dijja mérsé 

800 darab 
eladó a gyü- 

árra a választmány határozata szerint követke- 

tt meg: alma s körte csemeték da- 

szilváké 28, franczia és Kajszin 

kelt leend megrendeléseket el fogad a titok- 

Gatonaár Kolozsvártt sept. 25. Bécsi mérő: 

Tiszta buza 4 ft. 14 kr. Elegy buza 3 fi. 

4. kr. Rosz 4 ft. 42 kr. Árpa 1 ft. 586 kr. Zab 

1fr. — kr. Törökbuza 2 ft. 4 kr. 
NI. Várad sept. 17-ik Tiszta buza 4 fe. 

30 kr. Elegy buza 3 ft. — kr Rosz 2 ft. 12 kr. 

Árpa 1 ft. 48 kr. Zab 1 ft. kr. Törökbuza 

2 ft. 24. kr. 

Tulajdonos és felelős szerkesztő : BERDE ÁRON. 

zési jog a serházi épületekkel egyetemben de- 

Delkészlet nélkül-haszonbérbe kiadó, a f. 1856-k 

évi November 1-től kezdődő 3 egymás utáni 

ávekre. Mi iránt az árverés f. évi October 

15-kén reggeli 9 órakor Kolozsvártt a város 

házánál fog tartatni.— 
Bánat pénzül a hozzá szólani 

nak 600 conv. ftot kell letenni — 

Az árverési és kötlevéli többi feltételek 

a városi gazdaszati hivatalnál addig is megten 

kinthetők. 
A kolozsvári Tanácsból Septemb. 25. 1856. 

kivánók- 

Az erdélyi hirlapirodalom hitele uj
abb időkben annyira meg lőn ingatva, hogy helye- 1 

sebbnek tartjuk keveset igérni, de annál 
nag obb buzgalmat tejteni ki megmutatására an- nokság. 

(4). (1-83) 

hak, hogy az erdélyi értelmiség kebli érd
ekeinek saját hirlapirodalom általi sikeres és tapin- (2) 

HASZONBÉRI HIRDETMÉNY. 

PÁLYÁZAT KÁNTORI ÁLLOMÁSRA. az olvasó közönség pe 
képes. 

ő 

tatos képviselésére, 
5 kö 

sára mindig elégséges és m
indig 

főtörekvésünk oda hatni, 
ho 

gunkat azon erkölcsi s
ulylyal, 

y hazánkat a szellemi és anyagi téren elővihessük, ma- 

melyre akár szellemi akár anyagi erőnknél fogva igényünk 

g ez irodalmi munkásság kitartó pártolá- 

városi templomnál a k 
A kolozsvári ev. ref. Ekklézsiába a kül- 

ántori állomásra , melyel 
iskola tanitása van 

Szabad királyi Kolozsvár városának a 

Tordai cs. kir. járásban alsó és felső Fülén 

és Aszszonyfalván levő majorság birtokai , 
lisz- 

telő malma és korcsomrálási regaléja az 1856.k
 

ehet, nemzetileg felruházhassuk, a trón jogait és nép érdekeit öszhang
zásba hozzuk, nem-orgonálás és egy leány 

zetközi viszonyainkat kedvesekké vagy ko
 szivesen türhetőkké, állam, – nemzet, —

 ersseltve, pályázat nyittatik. Minthogy ezen és aputli 2árkém, kazdödő é 
gyimásutáni é- 

á i életünket a lehetőségi szivünk-szerintivé tegyük. 
tantárgyak közé van sorozva a vekre haszonbérbe kiadandó évén, ez irán 

tötreialmi él 
isíolában a tantérgyae az árverés f. évi October 11-kén reggeli 9 

A mondottakból kiviláglik a l
ap iránya 

Még csak azt kivánjuk egyszer minde
n 

ág iránt üszteletlenséget tanusitó p
o 

tt-ott netalán felmerül 

r sem szünnek meg, 

kintetben a közönségne 

A szerkesztöség a 

el, Fekete Mihály, 

iza János, Vass Józs
e 

Hdde jegyeszük szinté 
a 

szellemi erejőkkel kiválóa
n e lap hasábja 

ó Gábor, tanár; gr. Bethlen Baczó l 

in Zsigmond; Herepei Gergel 

f. 

SámilLászló, tanár; Salam 

al megnagyobbitott 

. Előfizetési díj félévre ő. 

lemiáknak hasábjainkon helyet nem adunk. 
ő aggodalmat illetőleg: vajjon nem csak rövid életre éb 

ha az előfizetők száma csak az anyagi kiadásokat fedezheti. 
k magának nyujthassan az ellenőrködést, az előfizetők név- 

mint bejőnek, lapunkban közzéteszünk. 

következő, betürenden megnevezett egyénekből áll: Dózsa Dáni- 
Gyergyai Ferencz Halmágyi Sándor, Kócsi Károly, 

n betürendben azok névsorát is, a kiktől igéretet birunk, hogy 

kikhez még többeket is remélünk később sorozhatni. 
lap most egyelőre hetenkint kétszer los 

ft. Negyedévre =2. ft. 40. kr. Egy hóra 1. ft. 

i pénzek bérmentesen küldendők Steln János ur (középuteai) könyv. 

után egy tiszteletpéldánynyal sz 

és vezérlő szelleme. leányoknak , a köz életben szükséges női mun 

korra nyilvánitani , kákban való oktatása is, azon pályázónak , ki 

nek erre altalmas neje van, előny 

többek felett, ha külön 

hogy személyeskedő, a kö- 

ad szállás kerttel együtt, tességes szab 
! 

tési stola minden halottért 1 pft 
szénafű, teme 

tandij minden 
gőben. 

Az illetők , korukat 
os jelenlegi fog csiségöket 

v kkal ellátott k bizonyitványok! 

rólag folyó évi no 

semn kűldjék el ko 

res n t. Herepe 

it fogják gazdagitani. Ezek: 
János és Farkas; Finaly Henrik, tanár; 
y; Jakab Elek; Incze Dániel, tanár; K ő- i Gergely urhoz. 

Bothos István s. k. 
on Ferenez, gr. Teleki Donrokos és Ur. 

egyh. jegyző. 

adatik a 
benis bir a szükséges 

két rud 

leánytól havanként 30 kr. pen- 

állapotukat , erköl- 

lalkozásukat igazoló 

érvényeiket, bezá- 

vember 15-ig bérmente 

lozsvári első pap és espe- 

ref. Ekkl. egyh. taná- 

órakor Kolozsvártt a városgazdászati hivatal 

irodájában fog megtartatni. 
Bánatpénz 30 ezüst forint. Az árverési 

és kötleveli feltételek az előbb Cérintett gaz- 
Azon 1 8 

te föl ismét e lap, jónak látjuk kijelenteni , hogy a szerkesztőség és dolgozótársak az ének és orgonálásbeli jártassággal, és kellő Heve ,az é 

4át tekintve oly komoly elhatározással szövetkeztek, h özr álástó k é iárulék 22 sz [dászati hivatalnál addig is megtekinthetők 

entségét tekintve oly komoly ek. hogy a közremunkálaástól tan képzettséggely Éyi járulék 320 pírt tisz [d864A kolozsvári Tanácsból Sept. 26. 1856. 

1= HIRDETÉS. B 

Széltalló és Bárófalu községekbeni t. cz, bir- 

tokos urak s urnők felhivatnak, hogy a neve 

zett községekben eszközlendő tagosítás ügye 

riLászló; Keményfi Józsel; Koronka Antal; K
ovácsi Antal, tanár; gr. A kolozsvári ev. é nács 

ko lmre; Nagy Ferencz és Péter, tanáro
k; Péterfi József; Perlaki Lász- csa g

yüléséből September 21-kén 1856. gett, akár személyesen, akár törvényes meg- 

hatalmazvánnyal ellátandó megbizottjaik álta 

f. évi November 12-kén d. e. 10 órára alól 

) SÖRHÁZ HASZONBÉRI HIRDETÉS
 

olgálunk. 
BERDE ÁRON m. k. 

tulajdonos és felelős szerkesztő. megszünésével , 

től fogva g 

(1-8) 

A Kolozsvár városában ezelőöt
t másfél év- 

akorlott szabad serfőzési és ser- 

árulási rendszernek az alább írt na
pon leendő 

az e városi kizárólagos serfő-1,
 

lenni sziveskedjenek, mert ellenkező eset be 

a jelenlévők is érvényesen fognak határozni 
i Kálmán Györgő 

ugymint báró Frimons Péternő és gró 

csevich Sz. Bethlen Hermine ő ngo' 

mazottja, , 
Tátta: Keményfi József jósz 

Nyomatott az ev. rel. főtanoda nyomdájában. 
zz 

Magyarországon, dél-Bihar megyében felkvő 

feletti előleges értekezés és tanácskozás vé- 

irtnál Margítán annál bizonyosabban megje- 


